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Svar på § 20-spørgsmål nr. S 424 stillet den 18. januar 2019 af 

Lea Wermelin (S) til ministeren for fiskeri og ligestilling og 
ministeren for nordisk samarbejde. 
 
 
Spørgsmål 
”Mener ministeren, at det er rimeligt, at landmænd i Jylland kan 
kompenseres for ulveskader, mens bornholmske fiskere ikke kan 
kompenseres for sælskader?” 
 
 
Svar 
 
I den danske vildtforvaltning gælder et princip om, at ”vildtet er sit eget”, 
dvs. at ingen er ansvarlig for skader forvoldt af vildt, og at vildtskader 
skal håndteres gennem forvaltning, herunder regulering.  
 
Da ulven vendte tilbage til den danske natur efter 199 års fravær opstod 
en helt særlig situation, hvor mennesker og husdyr igen skulle vænne sig 
til at leve side om side med et af Europas store rovdyr. Ulven er samtidig 
omfattet af habitatdirektivets bilag IV og direktivets strenge 
beskyttelsesordning, og adgangen til at forvalte, herunder regulere, ulv i 
Danmark er begrænset. Det blev derfor besluttet at indføre en 
kompensationsordning, som skal bidrage til at skabe grundlag for en 
fredelig sameksistens mellem ulv og mennesker, hvor der tages hensyn til 
både den fredede ulv og til husdyrholdere.  
 
I Danmark er der to sælarter, spættet sæl og gråsæl, der begge er omfattet 
af habitatdirektivets mindre strenge beskyttelse i bilag V, der indebærer, 
at arterne kan reguleres, forudsat at det ikke hindrer opnåelse eller 
opretholdelsen af gunstig bevaringsstatus. Skader forvoldt af sæler 
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håndteres derfor gennem bl.a. regulering. Der er på den baggrund de 
seneste år sket en udvidelse af adgangen til at regulere sæler ved at 
indføre en reguleringsordning for gråsæl, herunder en særlig lempelig 
ordning i farvandet omkring Bornholm, og ved at udvide adgangen til at 
regulere spættet sæl til også at omfattevisse å-løb. 
 
 
Jeg kan i øvrigt henvise til min besvarelse af MOF almindelig del 
spørgsmål 319. 
 
 

Med venlig hilsen 
 
 
 

Eva Kjer Hansen 
 
 
 

 
 


